

青花菜常见病害发生与综合防治措施

于丰年

(江苏省滨海现代农业产业园区农业农村和经济发展局, 江苏 滨海 224511)

摘要: 青花菜是我国近几年发展较快的一种鲜食及出口加工产品, 具有较高的食用营养和保健作用。随着青花菜的种植规模和种植年限的增长, 青花菜的病害问题越来越严重。本文将介绍几种青花菜常见的病害及其防治措施, 以期为未来青花菜的高产栽培提供参考。

关键词: 青花菜; 常见病害; 防治措施

1 青花菜概述

青花菜, 一年生草本植物, 是十字花科芸苔属的一种, 俗称绿花菜、茎椰菜、西兰花。青花菜植株普遍较高, 株较高, 叶片呈深绿色, 叶面具微粉, 或呈长方形, 叶柄较宽。在主冠顶部没有长出花椰菜一样紧密的大花球, 相反, 它会形成一个松散的、更小的顶部花球。当主冠顶部的花球被采摘后, 叶腋抽出侧枝, 侧枝末端有一个小球形, 可以根据不同的抽生侧枝能力而定。可摘青花菜的球形直径在。青花菜属复总状花序, 全花, 异花传粉, 适合于土壤深厚, 有机质丰富, 排水良好, 保水和肥力强的砂壤土。青花菜是中海沿海及欧洲西部的一种植物, 在20世纪初被引入德国、法国、英国, 在20世纪初期, 意大利人将其引入美国, 并在明治初期传播至日本。目前, 英国, 意大利, 法国, 荷兰, 日本, 中国等国家都广泛栽培。

青花菜除了具有独特的风味外, 其药用价值也在最近几年得到了广泛的应用。现代的研究显示, 青花菜含有能促进人体制造抗肿瘤的蛋白质酶的硫萝卜素。常吃可以帮助清除身体中的游离基。青花菜富含抗坏血酸, 能够增强肝脏的排毒功能, 增强机体的免疫功能。青花菜被称为“防癌新秀”, 它可以有效地抵抗乳腺癌和结直肠癌。也有调节和防治高血压、心脏病的作用, 是糖尿病人的好食物, 它含有丰富的高纤维, 可以减少人体对葡萄糖的吸收, 从而降低血糖, 从而达到治疗糖尿病的目的。经常食用青花菜, 还能延缓衰老, 预防肌肤干燥, 是极好的美容产品; 医学上也相信, 青花菜对大脑和视力都有好处, 是一种营养全面的健康蔬菜。

2 青花菜主要病害及其防治

2.1 霜霉病

青花菜霜霉病是一种非常严重的病害, 在控制得

的时候, 它的发病率并不高, 如果不加以控制, 很有可能会出现这种情况。霜霉病是由十字花科的霜霉菌引起的(属于卵菌纲、霜霉目、霜霉属)引起的。病原菌以卵孢子的形式在病残体、土壤中或附着于种子的表面, 或在其他十字花科寄主上进行越冬。在合适的情况下, 土壤中的病菌可以通过雨水和气流传播, 对植株的叶片、花梗等造成伤害。青花菜霜霉病一开始的症状就是叶子, 所以首先要看叶片的症状。病原菌感染时, 病叶最先受害, 先在叶背出现水渍状的斑块, 然后在叶面出现褪绿色病斑, 之后逐步扩大, 由于叶脉的制约, 病斑的大小有很大的差别。在高湿度条件下, 叶片背面会有稀薄的白霉。后期花梗和种荚肥大而弯曲, 形成“龙头”形状的组织。对青花菜霜霉病的诊断, 应从症状和病原体的检测两方面进行。病原菌的菌丝无色, 无隔膜, 孢囊梗二叉分枝次之, 单生或簇生, 孢子囊为卵形或卵形, 无间隔。卵孢子, 椭圆形, 单孢, 黄色, 厚壁, 平滑。将病部孢囊孢子接种于健康植物的叶子, 在病区也能引起相同的病原体。它的孢子囊萌发在7~13℃, 在20~24℃的环境下, 孢子囊的形成、萌发和再次侵染都是由水分决定的, 所以在阴雨多的时候, 霜霉病的发病率就会直线上升, 而连续种植或套种十字花科蔬菜的地区, 则更容易发生霜霉病。

控制措施: 选择优良的抗病品种。采收后要把病叶全部清理干净, 尽量和不十字花科的植物进行轮种。在发病早期采用药物控制。在保护地上, 可选择5%百菌清粉尘剂或5%霜霉清粉尘剂15kg/hm²进行防治。在发病期可选氟菌·霜霉威悬浮剂、代森铵水剂或三乙膦酸铝可湿性粉剂等药剂进行喷雾防治, 喷雾时候重点喷中下部叶背面。

2.2 根肿病

根肿病株地上部分生长迟缓, 缺水, 萎蔫, 严重时会导致整株死亡。根瘤体为纺锤形、球形、瘤状或棒状, 少数为零散分布, 多数为连片状, 包覆于根。本病最初在地中海西岸及欧洲南部被发现, 现在已扩散至全球, 现已在云南, 四川, 江苏和安徽等地发现, 其危害程度约为20%, 重则80%。孢子在酸性土壤中能生存超过10年, 具有很高的抗逆性, 目前已经

严重危害到十字花科蔬菜的生产。在土壤、病残及不腐烂的粪肥中，病菌是以休眠孢子的形态存在。它对土壤的适应性很强，在正常情况下可以存活6~8年，最适宜的寿命可达到15年。雨水、流水、土壤线虫、昆虫、农事作业等都能引起病原菌的近距离传播，而将带菌菜苗、植株或转移带菌泥土、种子可进行远距离传播。土壤温度、湿度、pH值是影响根瘤病发生的主要因子，土壤中休眠孢子的残存数量是引起根瘤病发病的重要原因。通常认为，在10~30℃、相对湿度60%~98%、pH5.4~6.5的环境中，是最适宜的休眠芽孢，低于10℃时，皮层细胞不受侵染，pH7.2以上的地块则较少。所以，在土壤结构较差、地势低洼、排水困难的地区，往往会出现根瘤病。

防治措施：焚烧病根，或在50~70cm的深坑内，施以石灰，覆盖土壤，使根茬腐烂；与非十字花科作物如大豆、小麦轮作；高畦种植，沟渠排水；翻耕，不施氮，增加化肥、磷、钾等。施用生石灰能改善土壤pH值，防止病害发生，但费用较高，对土壤的结构和生理生化特性也有较大的影响。十字花科根部的一些寄生菌能防止根瘤的发生，并能减轻轮枝菌的危害。然而，由于受降雨、气温等自然环境因素的影响，生物防菌的控制效果并不稳定。

2.3 黑斑病

青花菜的各个生育期均可出现，主要危害叶片，也可为叶柄、茎秆、花球及种子。早期叶片或叶片背面有淡绿色的斑点或小黑点，后期病斑中心褐色、坏死，随着病情的发展，病斑呈圆形或近圆形。在高温条件下，病叶一旦发病，立即扩展为灰白或灰棕色的大圆形斑点；病斑直径10~30mm，呈灰棕色到黄棕色，多数有明显的同心轮纹，轻微凹陷，病斑周围有黄晕，病斑的前部和后部都有黑色的霉层，也就是分生孢子梗和分生孢子，后期病斑常有穿孔。多个病斑会聚在一起，导致叶片变黄、坏死，大部分的病斑都集中在叶缘。茎部感染，初期为水渍状或近圆形，后期为棕色的小斑点；叶柄感染，病斑为长梭形，初期为水渍状，后期病部发生凹陷或龟裂，出现深棕色的霉菌。病斑主要是由于花梗和小花蕾的枯萎，花球上长满了深棕色的霉菌，病势较重的时候，会有很多的花梗和小的花蕾，形成一种黑色的霉菌；在干旱条件下，病株花梗、幼芽均为棕色、干枯、具深棕色霉菌。种子感染后，种子表面呈近椭圆形、微凹的浅灰色斑点，病斑多时，茎干坏死，植株不结实或不结实，或矮小。病原菌主要是通过菌丝或分生孢子寄生

在病残体上，或在温室或露地栽培的青花菜病株上，或在种苗上或附着于种子上，作为来年的初次侵染。分生孢子通过气流、水流、农艺作业等途径进行扩散，对许多甘蓝类蔬菜如青花菜进行反复感染和扩散。在2~35℃下，17℃为最佳生长环境，20℃是芽孢萌发的最佳温度，48℃时，芽孢和菌丝5min即可死亡。pH值为3.6~9.6，pH值6.6为最佳。分生孢子在水里能生存一个月，在土壤里能生存3个月，而在土壤里能生存1年。在青花菜的生长过程中，在持续的阴雨天气和暴雨天气下，发病较为严重。管理上的粗放、后期的脱肥、早衰都是造成病害的主要原因。

控制措施：（1）施用腐熟有机肥，并与磷钾增施。在生长期适当的施肥和灌溉，可以防止植物的脱肥和早衰，提高青菜的抗性。（2）要做好菜田卫生工作，收割后要把病叶和枯叶全部清理干净，在生长期要把病叶清理干净，以减少病菌的来源。（3）在发病早期采用药物控制，可用50%扑海因可湿性粉剂、68.75%噁唑菌酮·代森锰锌水分散粒剂、42.8%氟吡菌酰胺·肟菌酯悬浮剂等药剂喷施，10~15d一次，视情况而定。

2.4 菌核病

主要危害的对象是茎基部、茎秆和叶。当菜苗出土被害时，在近地茎基部上出现水渍样的病斑，不久后便会枯萎或猝倒。当病株出现时，在植物的根茎部、叶柄及茎秆上有水泡子样的淡褐色病斑，引起了花球及茎秆基部的软化现象，在高温潮湿条件下，患病部位还会长出了洁白的茸毛，后又形成深褐色的小鼠屎状菌核。

控制措施：（1）在播栽以前，用盐水进行选苗，先去除杂有菌核和杂物，然后再用清水冲洗。在有条件的地区，还可实行隔年倒茬法，即在收获时开始，将菌核深埋于处理好的泥土内，以避免子囊盘被拔出，子囊盘也不能取出，从而减少了子囊孢子的传播。高畦种植、适当地密植，既能保证通风，又能保证排水，又能减少土壤的湿度，促进植物的生长。（2）在发病的早期，可以选择菌核净可湿性粉剂、速克灵可湿性粉剂、扑海因可湿性粉剂、甲基托布津可湿性粉剂等交替喷洒防治。

2.5 灰霉病

灰霉病是近年来保护地栽培青花菜的一种常见病害，主要发生于老菜区的冬春保护地，其中以冬季、早春为主，发病率15%~60%，严重的危害不大，严重的则会造成一定的损失。该病还会对紫菜、芥菜、樱

桃萝卜、莴苣、菊苣、西葫芦、佛手瓜、落葵、草莓等几十种蔬菜造成伤害。在低温、相对潮湿的环境发病较为严重，或者降雨和高湿度的天气更易发生灰霉病害。症状：病菌主要在叶片边缘有一层水膜或一滴小水珠时易侵染，从中下部受损的花柄以及枯黄的外叶上开始发生。病斑初期呈水渍状，但由于病斑的迅速蔓延，患病的植物细胞很快就开始坏死，并会在树叶表面产生V字形或不规则形状的发生性坏死斑点，在空气相对湿度很大的条件下，在病斑上产生灰色的霉层，这就是病菌的分生孢子。有时还可通过植物采摘后的伤口传染，从而产生主茎软烂，病部的灰黑霉菌。

控制措施：（1）在收割和播种前，彻底清除棚室和室内病残，在没有翻土前，对地面、墙壁、立柱、棚膜进行消毒。也可以使用适量的烟雾剂进行熏烟消毒。（2）在发病早期应加强通风，适当增加管理的温度，尽量延长通风时间，减少室内的湿度。并应及时将病叶和枯萎的叶片清理干净。（3）在发病早期，可选用50%扑海因可湿性粉剂、50%速克灵可湿性粉剂、50%农利灵可湿性粉剂800~1200倍液等喷施。

2.6 猝倒病

主要伤害的是菜苗茎基。幼苗时，病茎基部出现水渍样的斑点，然后病部变成棕色，收缩成一条线。病虫的发病很快，在子叶枯萎以前，病株就会碎倒。有些时候，种子还没有破土而出，种子已经腐烂。初期仅有的幼苗发生感染，数日之后就会从这一点向四周扩散，最终导致大量的幼苗折断。在苗床温度高于或高于一定温度的情况下，病区和周围的床表面出现了白色的棉絮状菌丝。

控制措施：（1）选择地势高、排水良好、土壤肥沃、无病性好的土质。基肥要充分地进行腐化处理。要均匀地播种，不要太密集。适当地控制苗床的温度和湿度，根据土壤的含水量和气候条件，适当地调节苗床的水分。（2）可在苗床上使用甲霜灵，并与细土混合后进行灭菌。在施药之前，先将底水灌满，然后将土壤撒在畦面，然后将剩余的药土覆盖在种子上，这样可以起到消毒、防病的效果。（3）可以选择恶霉灵可湿性粉剂、可杀得可湿性粉剂等药剂喷施，轮流使用防治。

2.7 黑腐病

黑腐病也会诱发软腐病、菌核病，造成严重腐烂，近几年黑腐病在青花菜生产上普遍流行，危害严重。黑腐病主要危害叶片，也可侵染叶球和茎部。苗

期子叶染病呈水渍状，后迅速枯死或蔓延至真叶。成株期发病叶斑从叶缘向内发展，呈现“V”字形黄褐枯斑，后期沿叶脉扩展形成不规则黄褐色大斑块，严重时整叶枯死，湿度大时，病部腐烂，但不产生臭味。黑腐病在温暖、湿润的条件下易于发生。25~30℃条件下适于发病，适宜的温度范围内，温度越高发病越快。多雨的天气经常造成黑腐病的大暴发，而湿热的环境下尤为严重。

控制措施：（1）种子的灭菌。种子带菌会直接造成苗期和成株期发病，因此应对种子进行严格灭菌和消毒，通常在50℃的热水中浸种30min后晾干，育苗时选择无菌商品基质或对基质进行灭菌处理。（2）加强栽培。合理轮作，避免与十字花科蔬菜轮作。注重田间排涝，雨后及时排水，同时避免田间过旱过涝，测土配方，科学施肥，施用充分腐熟的有机肥，现球后减少氮肥的使用量，增加钾肥的使用量，可以提高植株整体抗性、健壮生长。（3）化学防治。发病初期可选用可杀得可湿性粉剂，噻菌铜悬浮剂，春雷霉素+王铜可湿性粉剂交替喷施防治。

参考文献

- [1] 王汉荣, 方丽, 任海英, 等.青花菜黑斑病的识别与防治[J].中国蔬菜, 2010 (5) : 23~24.
- [2] 陈永兴.青花菜缺素症的防治对策与应急措施[J].长江蔬菜, 2017 (13) : 36~38.
- [3] 姚红叶, 黄甫伟国, 赵海棠, 等.青花菜几种病害的初步调查[J].宁波农业科技, 2018 (4) : 2~4.
- [4] 李贵兰.青花菜霜霉病的识别与综合防治[J].河北农业科技, 2018 (10) : 27.
- [5] 杨树明, 杨春波, 王子钰.青花菜主要病害的发生与综合防治[J].吉林蔬菜, 2019 (6) : 70~71.
- [6] 李占省, 刘玉梅, 方智远, 等.我国青花菜产业发展现状、存在问题与应对策略[J].中国蔬菜, 2019 (4) : 1~5.
- [7] 张振海.十字花科蔬菜对根肿病的抗感性及病菌侵染寄主的组织学观察[D].华中农业大学, 2018.
- [8] 赵永超.青花菜黑斑病的发生与综合防治[J].吉林蔬菜, 2018 (1) : 56.
- [9] 司凤举, 司越.十字花科蔬菜霜霉病的识别与防治[J].长江蔬菜, 2018 (9) : 37.
- [10] 苏英京, 李伟龙, 林俊, 等.青花菜霜霉病的识别与防治[J].中国蔬菜, 2019 (4) : 65.